

阿文成公年譜

阿文成公年譜卷四

王昶勘定

第三孫那彥成恭纂

盧陰溥增脩

受業

乾隆三十四年己丑五十三歲

正月初六日

諭曰緬匪乃蕞爾蠻夷朕原無意取彼土地因近年輒敢越境騷擾邊氓始不得已派委兵弁辦理朕意緬匪本無知蠢愚倘畏威悔罪傾心投誠尙可加恩曲宥撤兵停勦今及年餘緬匪雖曾投款益未遣其大頭人前來

且書詞多不恭順阿里袞阿桂去歲屢次遣兵毀其木
座擒其活口益未深入其境痛加懲創是以特遣傅恆
前往總理其事阿里袞阿桂均係副將軍而阿桂任兼
總督未免分心卽同阿里袞辦事亦屬掣肘著卸去總
督與阿里袞同心協助傅恆辦理進兵事宜委軍機章
京舒斌齋送副將軍印二顆前往伊等收受後專辦軍
營事務將此時應備辦者妥爲備辦

初八日

諭曰據阿里袞阿桂奏稱海蘭察瑪格等帶領官兵馳赴
南底壩侍衛官兵三百餘名馬匹俱已疲乏因擇官兵

馬匹較健者二百名率領擒捉設卡賊匪徑襲毫鳩村
莊將其三大村莊屋宇悉行焚燬官兵放箭截殺有中
箭死者有情急投江者有競渡登舟舟覆落水淹斃者
約計不下千名對岸雖有賊匪二千餘名設立壘寨但
我兵太少又無船隻因整旅而回等語我兵二百餘名
勦戮賊匪千餘海蘭察等因人少無船而回固合機宜
然此不過賊匪展放之卡金未直逼賊境烏足使其懾
服至所稱行至南底壩馬匹俱已疲乏殊堪駭異彼處
之馬皆係發往餵養年餘且阿里袞等復係擇其壯者
帶往何以行走五六日卽形疲乏看來伊等不願進兵

因故將馬力不及之處稍帶聲叙以豫爲之地耳今甫行五六日卽至疲乏秋間進兵止行五六日而已乎彼時將何以處之此事所關非輕阿里袞從前豈竟未嘗籌辦著傳諭阿里袞阿桂將馬匹何以疲乏若此或南方果係馬匹不宜或餵養官兵辦理不善之處據實明白回奏如謂朕有旨申飭稍存掩飾至貽悞事體之後恐伊等不能當此重罪又奏稱阿里袞於九月間親赴龍陵等處關隘指定設卡地方安設兵丁完畢十一月間官兵始陸續到齊等語朕遣伊等原爲勦賊益非令其防賊設卡等事皆須阿里袞親赴辦理是非勦賊特

防賊之侵擾也阿哩袞不識事體輕重徒勞跋涉以致耽延時日若然今秋策將安出進兵乎或防守地方乎彼能保賊不來乎此事伊等計算如何了結之處著據

實奏聞

十二日

諭曰據阿哩袞阿桂等奏稱將賊匪莽列焦紅布魯喇送來之書譯出並將送書之羅夷噶表訊供呈覽又稱收畱由戛鳩南底壩來歸之羅夷一百七十餘口與瑞團一處安插等語老官屯賊匪布魯喇敢爲不遜之詞致書與我中國大臣情屬可惡卽從前準夷回子現今俄

羅斯金未敢爲此言此事豈得置而不問阿里袞阿桂亟宜籌辦勦賊方畧乃前此一二次進兵不過草草塞責並不認真辦理且年餘餵養馬匹甫行五六日卽行疲乏阿里袞在彼年餘所辦何事此皆由伊等意圖草率完結是以緬匪敢爲不恭伊等今尙能恬若無事耶伊等飭諭爲布魯喇送書之野人官曹都山之言亦俱非是此項人等俱係中間居住之人我今欲收其用理宜撫慰招降使之內附若謂其附賊欲加勦辦亦宜不露形跡豈轉有明白宣示之理不惟野人無所畏懼且反使之知覺顯係破壞事體糊塗不堪阿里袞阿桂著

嚴行申飭再摺內稱來歸羅夷係戛鳩以內一臺遠近
居住人戶等語伊等昨進兵時由戛鳩至南底壩何以
未與之相遇摺內殊不明晰又供詞內有結些人等爲
緬匪所敗竄奔回子地方之語彼處何以又有回子著
阿里袞阿桂一併查明具奏此事不可專賴伊二人朕
今已定遣傅恒前往此際伊等如何辦理賊匪情形如
何仍速奏聞

二十日

諭曰據阿里袞阿桂等奏本年征剿緬匪分兵三路前進
金派瓦寺襍谷兵二千名補貴州綠營兵之缺進兵時

兼用貴州等省綠營兵等語覽其所奏乃不欲進兵因朕屢降訓旨不得已而張皇其事以顯其難辦之狀耳卽如所稱現今調馬欲在腊戍殲賊如續到馬匹廝分瘦損則俟秋冬再行前進之語此可見其非實心進剿且伊等前至戛鳩一路距賊營二三十里之近並未親歷查勘此等畏怯情狀安能逃朕洞鑒耶阿里袞阿桂俱著嚴加申飭並傳諭此時毋庸辦理進兵但加意餵養馬匹備辦糧餉等事俟傅恆到彼進兵如有貽悞不得推諉明德朕惟伊二人是問綠營兵既無用毋庸調取瓦寺襍谷兵卽照所奏令本進忠揀選二千名帶往

再落卓一路太屬寫遠戛鳩一路尙安然我兵前進之路不可洩漏於賊亦不可令我兵知之我兵旣知賊亦得聞此則甚有關係此時但傳播落卓進兵之信令賊於此路防備則我兵易由別路進剿阿里袞阿桂細心辦理如有不密亦惟伊二人是問再索倫兵所行之路已於黔楚辦理齊備又添秦蜀一路則多費周折而秦楚所備仍不能免於事奚益今將陸續所遣兵丁仍由黔楚發往

二月十九日

諭曰據阿里袞等奏所餵馬匹僅有三四分膳分是從前

所有左廠收養之馬俱屬有名無實阿里袞等所司何事竟聽其羸瘠若此著阿里袞阿桂明德及承辦官員各下按數追賠

又

諭曰福祿年已衰邁著以原品休致所遺正白旗領侍衛內大臣員缺著阿桂補授阿桂由軍營未到之前著色布騰巴勒珠爾署理

二十日

諭曰現在雲南軍營有額勒登額所領滿兵一千名前在老官屯駐劄多日益未勦殺賊衆今新派兵到彼伊等

或以路險瘴惡等危難之語聳動軍心於事大有關係
著傳諭阿里袞阿桂等將此項兵丁交海蘭察等遣往
會洱歸入落卓一路進兵隊內令五福豐安烏三泰等
帶領進剿於現在會洱之成都滿兵內如數出派令雅
郎阿帶赴永昌其遭往會洱之兵令阿里袞等曉諭云
今派汝等前赴落卓者因汝等比成都兵得力之故到
彼務當竭力奮勉若仍前退縮必重治其罪著卽由僻
路前往不必給以馬匹令其緩緩步行不獨軍需馬力
宜惜亦可稍釋伊等從前退縮之罪

二十三日奉

自暫署雲貴總督

二十九日

諭曰雲貴總督員缺現已降旨令阿桂暫行署理將來進
剿時尙須帶兵前往總督承辦軍營諸務最關緊要因
思阿思哈前在烏里雅蘇臺一切軍營事宜實心出力
卽用爲雲貴總督俟臨時再降諭旨

又

諭曰召散逃往緬地妄滋事端實爲要犯去歲十二月在
孟良與召通相攻時永瑞五福卽宜帶兵往擊乃益未
進兵亦不具奏祇稱外夷之言不可信以致悞事及請

示於副將軍阿里袞等始以事之原委具奏請旨交部
議處永瑞五福糊塗不堪著交部嚴加議處阿里袞阿
桂身爲副將軍一聞此信卽應乘機催永瑞等進兵乃
益未飭催惟指示以應行奏聞著伊等明白回奏

四月二十日

公偕傅恆阿里袞奏言臣傅恆於四月初八日赴
騰越龍陵一帶察看邊隘情形並指示添餉馬匹
事宜原可卽駐騰越緣永昌爲軍需總匯查辦諸
務較便且索倫等兵到滇必須由永昌給馬大礙
亦在彼試鑄均須臣親身督辦仍擬往來其間俟

一切妥辦再駐騰越臣阿桂前赴迤西一帶將各
敵馬匹稽覈餵養臣阿里袞瘡口未合精神尙好
卽與督臣明德於附近永昌一帶查辦馬匹事宜
務期一律瞧壯以濟軍行奏入報

開

二十六日

諭曰昨傳恆奏猛密一路甚要朕卽降旨令阿桂督兵前
往再傳諭阿桂於領隊大臣內派一幹練者協理方安
進兵後運籌一切須處處畱心賊匪之尾襲旁抄尤應
防範戛鳩猛密兩路地形賊勢更須消息時通方爲萬

全無患向來外夷皆言緬眾我寡今派滿兵若干一可
當緬匪之十況兵在勇不在多惟不可輕敵須持重耳
傅恆到滇後諸事合宜大有起色看來今歲必仰賴

天恩大功可以告成將此傳諭傅恆令其悉心熟籌相機

妥理

二十九日

諭曰覽傅恆查奏附近永昌騰越各土司內惟南甸潞江
芒市千崖所屬未遭緬匪蹂躪其猛卯蓋達遮放龍川
等處前經竄入焚掠戶口凋敝督撫等竟未奏及此事
自劉藻楊應琚等先後措置乖張節節貽悞賊匪遂恃

其險遠竟敢抗我顏行國體所關實難中止然去歲所以暫停進兵者以緬酋或知悔罪乞降猶可貸之寬網乃遲待至一年之久逆酋仍然怙惡不遣一人揆之情理斷無可恕因命大學士傅恆前往經畧其事於今秋厚集申討以張國威而靖荒服且朕從前所籌慮者沿邊土司與緬賊地壤相接萬一我兵旣撤之後賊或騷擾土司遭其蠶食若因此而令大兵久駐則是以八旗勁旅遠防以虧緬匪成何體制然此不過先事逆料恐其或出於此耳今據傅恆所奏是猛卯等戶口久已被其毒螫則賊匪之不敢侵及騰越永昌邊界者特畏我

滿洲兵在彼難以輕犯耳至阿里袞阿桂明德前後到
滇於土司切近情形豈竟毫無見聞何緘默不以奏聞
使伊等去歲卽令朕知亦可早爲措置矣邊防軍務如
此漫不經心阿里袞阿桂明德是何意見著卽明白回
奏無識之徒不知此中原委妄疑國家撫全盛之勢準
夷回部旣以次第削平何必乘此勝兵誅及妥徹茲將
土司節次被擾不得不用兵進剿之處宣諭中外知之

五月初四日

諭曰據傅恆等叅奏上年分餉馬騾疲乏不能適用請將
該員等俱革職暫行畱任仍飭令加意餵養一摺已批

諭照所請行矣軍行馬匹最關緊要乃該員等因循貽
悞不肯實心承辦以致疲瘦不堪若此僅令草職畱任
已屬格外加恩前曾降旨將去年支用草料銀兩著落
阿里袞阿桂明德三人照數分賠而該員等奉派餵養
皆有專責何得聽其安然著傳諭傅恆等將此項餵馬
銀兩並著落各該叅員與阿里袞等一體按數攤派分
賠以昭平允

十二日

諭曰據阿里袞阿桂奏稱前永瑞五福等疎縱召散伊等
金未咨催自甘認罪已將伊等交部議處矣但阿里袞

阿桂貽悞之事不止於此此尙其小者耳朕命伊二人前往雲南專爲勦滅緬匪以靖地方伊等自應相度地形賊勢將應辦理之處酌定具奏乃阿里袞諸事因循阿桂復隨同附和以致諸事均未辦有端緒其意不過住守一二年緬匪不來卽爲地方無事遂可還京前猛卯等處土司所屬地方有被緬匪搶掠之處傅恆甫至軍營均卽查出具奏而阿里袞等現在軍營於此等事豈竟不知伊等之意賊匪不過擾犯極邊之土司現有滿兵屯劄斷不敢侵犯內地然則卽永駐邊疆乎抑尙撤回乎我兵撤後賊復內侵又將何以處之阿里袞阿

桂在京時與傅恆同在軍機今雖在軍營何事不提撕
訓誨寄信曉諭此次辦理諸事不妥屢經降旨想傅恆
至軍營必傳諭伊等斷無隱匿不告之理阿里袞等聞
知亦當猛省追悔前非卽應將如何同心協力奮勉辦
公之處陳奏方合大臣之體乃二人置若罔聞不發一
言惟聽傅恆調度實爲怪事緬匪之事究竟應辦與否
伊等能辦與否著明白回奏金傳諭經畧傅恆知之

六月二十五日

諭曰造船一事水陸並進實爲征緬最要機宜乃朕屢次
詢問而阿里袞鄂寧阿桂等並以該處崖險澗窄斷難

行船爲辭卽朕今年特派傅顯烏三泰等前往專辦此事亦以沿江一帶實無造船處所奏覆及傅恆旣至永昌卽遣人往勘則於銅壁關外野牛塲地方卽得可以成造船隻之處樹木旣足供料且氣候涼爽可以屯聚兵匠而野人又極恭順服勞無異內地編氓同此沿邊地壤非自今日始通何以前此竟無一人見及而傅恆得之竟爾便於取攜可見事無難易人果專心致力未有不成功者無如諸人皆豫存畏難之見於胸中遂以爲隔閡不可行以傳恆今日所辦觀之向所謂斷難籌辦者然乎不然乎傅恆摺著譯漢發抄金將此宣諭中外

知之

七月十一日

諭曰今猛密已得進攻自易若直取阿瓦城仍宜畱心謹
慎阿桂務隨同經畧傅恆前往至老官屯猛密司等處
收服之後宜畱大員駐劄老官屯著伊勒圖防守揀幹
練總兵一員協助

二十八日

公偕傅恆奏言臣阿桂於二十日起程前往野牛
壩督理造船事務至脫猛烏脫等現在投誠臣等
另寫曉諭該土司檄文卽令其賚往至結些與緬

匪係屬舊讎臣等并寫曉諭結些土司檄文令猛
拱差人寄往奏入報

聞

八月初一日

諭曰傅恆阿里袞阿桂等如在一路遇有事件自宜公商
連名具奏若分路而行遇有應商應奏事件卽一面奏
聞一面札商知會

初二日

諭曰現在經畧傅恆統兵由戛鳩進發阿里袞阿桂前往
野牛壩辦事阿里袞身常患病性又樸實見事稍遲阿

欽定四庫全書
平定回疆方略卷之三
桂心細而敏捷伊二人同在一處雖陳奏事件阿桂名
次在後所有諸事主見決斷朕皆責成阿桂當竭力抒
誠妥協爲之倘若不肯盡心貽悞軍務朕必重治阿桂
之罪斷不稍加寬宥昨夜念及於此故特傳諭阿桂並
傳諭傅恆知之

十二日

諭曰現在水師已陸續前赴軍營著傳諭傅恆阿里袞阿
桂等宜嚴加約束駕馭有方奮勇殺賊者優加擢賞其
有兇狠不法之徒卽按照軍律正法數人俾衆兵共知
所儆惕而又不致鼓譟僨事方好

又

諭曰普洱府邊外一帶地方向有十三版納俱係久經歸附土司亦謂之十三猛自緬匪滋擾以後該處夷民能否無悞耕作現在各處情形若何未據該督撫奏及將來辦理善後事宜亦當逐一經理著傳諭傅恆於平定阿瓦後卽交阿桂於統兵輯靖普洱一帶邊境之便就近查明覆奏

二十六日

諭曰賊匪趙三等藉緬匪聲勢在普洱地方滋事景線孟艮等前已歸順此二年又從賊匪若不痛治斷難收服

著傳諭阿桂攻克阿瓦城後由羅諸一路緝擒趙三最
爲緊要景線孟良等部落人等或應威服或應撫綏務
期妥籌果斷永靖地方斷不可姑息因循並傳諭傅恆
知之

三十日

諭曰昨經畧大學士傅恆奏至戛鳩時見盞拉機舊日拒
守之地止餘空營一座是其回至阿瓦已無可疑則老
官屯賊酋諾爾塔之撤回諒亦非誑語看來老官屯自
當計日可得既得老官屯後阿桂卽須與傅恆分兵前
往攻取阿瓦而老官屯係水陸扼要之區必須大臣統

兵防守以聯絡前後聲勢前經降旨令伊勒圖在彼畱駐今思猛密司會有投順之信既得老官屯卽當分兵收定猛密莫若令伊勒圖帶兵前往既定其城卽著伊勒圖駐守策應而老官屯則令阿思哈統兵防守以成犄角之勢既可壯我軍聲而有此數處駐兵與内地聲息相通後路尤爲安固至永昌騰越一帶督辦軍需糧馬諸務明德原係熟手卽令其暫署督篆在彼往來照應一切實力妥辦毋稍延緩俾傅恆等得以迅速進取早奏膚功將此傳諭伊勒圖阿思哈明德一體遵照諭令傅恆知之數日未得軍營信息甚爲縈念以後隔

數日卽行奏聞一切情形毋稍遲緩

九月初二日

諭曰傅恆阿桂等奏裏鳩蠻暮益無賊匪猛拱人等豫備
船隻俱屬恭順官兵已據地安營等語事機順利不日
即可成功但恐我兵過後賊人或由山林僻路潛出滋
擾卽現在投誠之猛拱人等經彌匪逼勒又復從賊均
未可定著傳諭傅恆等宜加意防範計出萬全總之用
兵不可不慎朕心甚爲懼念務熟籌妥協爲之

初七日

諭曰阿桂奏前至蠻暮溝雨不止兵丁擡運船料每日止

行二三十里後隊兵到甚少移咨嚴催等語現在傳恆
已渡戛鳩江阿桂亦抵戛暮正值用兵之際著傳諭阿
思哈令將各隊滿洲索倫綠營金水師兵催趨速行至
運送船料亦屬緊要務妥爲辦理不可遲悞

十四日

諭曰據阿桂奏戛暮江面間有賊船偵伺且聞賊目諾爾
塔亦有帶兵五百回至老官屯之語看來老官屯現在
賊兵無多但恐賊匪聞我兵進剿信息必各處防備今
阿桂在戛暮候經畧大學士傅恆到彼會合卽分路攻
取老官屯最爲此時緊要關鍵惟我兵到軍營者畧少

尚恐不敷分撥現據阿思哈起身日所發之摺稱後起
官兵尚未到騰越計此時諒已陸續前進但此際正當
急需兵力之時續進之兵尤宜迅赴軍營以資策應著
傳諭明德卽上緊照料催趨并飛咨領隊大臣等星速
遄行並著阿思哈沿途一體督催毋稍遲滯

又

諭曰阿桂奏八月二十六日卡外竹林中拾得賊人書信
內稱知大兵渡戛鳩由猛拱前進伊等由老官屯派兵
八千從水路迎接又由阿瓦出派多兵從旱路在暮魯
防守哈坎亦豫備等語此係賊人未及准備揚言以緩

我兵之意阿桂所稱不必答書俟傅恆到時卽定戰攻之計甚屬有見但賊人投書妄言不可使兵丁傳播再從前令阿桂襲取老官屯原因無人防守是以令其早占要隘今諾爾塔旣回至老官屯則輕進無益阿桂此時不必發兵俟三路兵俱集蠻暮會同傅恆籌酌傅恆仍由江西岸前進阿里袞由水路前進阿桂由江東岸前進則一舉即可成功再稱八月二十一日有賊船四隻約六七十人遙向大營放礮等語大兵旣占賊人地方賊必來哨探著阿桂妥爲防範乘機擒拏宜令葉相德酌撥水師埋伏俟賊來時突出擒拏獲其一二入卽

可知其情形此不過擒賊以知虛實耳非以水師與賊打仗阿桂不可拘泥本年進兵較早後隊兵未免遲滯阿桂隊內兵數尙少今伊勒圖已領兵前赴蠻暮到時阿桂如有用伊之處卽畱彼協助否則令其前往猛拱迎接傅恆阿桂送伊過江卽據住渡口策應伊勒圖須帶兵二千名前往方妥道路遙遠俱賴將軍大臣等相機辦理

二十日

諭曰據傅恆奏現在已抵猛拱尙未渡河先遣奎林帶兵前往該處探視據稱該處搭有長橋但過橋以後猛拱

之人俱已避出其地立有新寨無人看守而河岸有綑
賊數十人渾覺至今未來迎接看來猛拱投誠之說未
可盡信現已諭令傅恆就該處情形酌量妥辦卽前赴
蠻暮與阿桂會合分路攻取老官屯并諭阿桂伊勒圖
自蠻暮渡江往迎傅恆此時前進兵丁尤須速進

二十三日

諭曰據阿桂奏官兵於七月內在騰越裹帶兩月口糧現
將用完業經咨催明德數次將官兵應帶口糧速行辦
送雖據咨覆已如數趕運倘馬匹不敷卽以牛隻抵補
馱載但目下尙未運到等語官兵口糧關係緊要不宜

稍有遲滯蠻暮距內地不遠糧餉已如此竭蹙則將來
大兵采入又如何接應明德何以竟未妥速籌辦著傳
諭明德迅速趨辦運送務使源源接濟毋稍延緩

二十四日

諭曰阿桂奏民人蘇明燦解到野人五名及布魯喇來書
一封並給伊回書等語老官屯係賊人要地阿桂至蠻
暮時卽宜乘機襲取乃拘泥約會傅恆之期以致失此
機會觀所奏蘇明燦供詞可見暮魯猛養聚有賊兵之
言亦屬未確此明係本年進兵較早賊人猝不及備故
揚言以緩我兵勢阿桂若諒及布魯喇深夜交付書札

之意卽猝然襲取老官屯此時已占據要隘矣夫此機會實爲可惜嗣後諸事宜相機決斷著傳諭阿桂及傅恆知之

二十八日

諭曰據阿桂奏現在水師兵丁到營僅有一百餘名其陸路兵丁所需兩月裹帶口糧支領糾途尙未全數抵營等語明德趙辦軍需督催官兵迅速前進是其專責且屢經降旨嚴飭何尙遲緩若此現在正當大兵會合官兵必需全數到營以供分撥且造船已得三十餘隻尤須水師駕駛關係實爲緊要今到營僅百餘名豈足敷

用其續進之水師因守候軍裝鎗藥及人夫運送致爾

濡滯則明德所謂籌辦者何事卽如本日明德摺奏自

彰寶到永昌後糧數較前運送加增可見伊平日之不能上緊催促已可概見業經降旨將明德交部嚴加議

處明德縱不知愧恥甘心不如彰寶亦何至悍然罔識畏懼著再傳諭明德卽速將續進官兵加紧催趨速抵

軍營

二十九日

公奏言本月十一日有一賊船來江岸投書一封令人譯出乃阿瓦新遣頭目致來之書據稱聞大

兵已至特領兵二萬船二百隻迎接若打仗卽定期若不打仗伊等卽赴戛鳩等語奏入

諭曰此賊頭目必於阿桂具奏蘇明燦供詞後始行前來顯係防備不及是以捏造妄言以緩我兵阿桂何至愚昧若此看來阿桂因聞賊衆心虛膽怯耳總之傅恆業經收服猛拱其猛養有賊之言俱係捏造此旨到時傅恆亦到蠻暮當協力攻取老官屯再新街較老官屯較近著傳諭阿桂卽領兵占據新街渡口加意防守如有賊來卽行剿殺現在得有賊人消息作速奏聞併傳諭傅恆等知之

公奏言摺至野牛塢有蠻暮夷目率官弄地方獵
夷來見詢以賊人情形據罷夷炯底噶稟稱本年
懵駁蓋造大寺派官弄五寨人解運木植七月間
解送至節蓋任九紐地方三日金未聞懵駁死信
等語奏入報

聞

又奏議於十月十八日起程進兵攻取老官屯

十月初五日

諭曰據阿思哈奏軍營糧馬不敷情形一摺甚屬非是已
於摺內批飭矣軍營所需糧馬自當豫籌妥協至師行

以後卽應就所至之地隨宜籌辦或於投順之羈夷等
發價購買其未經歸附者亦不妨掠取充用卽如經畧
傅恆自戛鳩一路前抵猛拱沿途所需糧石皆買自猛
拱所屬羈夷其數甚爲充裕可見事在人爲若措置得
宜則軍行皆得實濟倘必需盡由內地接濟且必滿意
計算勢將一步不可行有是理乎又如馬匹一項固由
進兵期早致沿途不無倒斃但今歲全賴師期較早兩
月是以猛拱一帶皆爲我有若必顧前顧後則綱匪必
早已得信守拒戛鳩又安能長驅直入乎看來今歲進
兵一節惟傅恆勇往直前實心籌辦卽阿桂亦不無却

顧逡巡之意而阿思哈則更怯懦不堪伊前日奏辦糧
情形已微露畏難之意今竟顯爲此奏明欲先占地步
在伊未嘗不以此奏爲得計獨不思行軍之事功過皆
其任豈能因其豫爲奏及遽得爲之寬解

初七日

諭曰昨以阿思哈具奏糧馬不敷情形專圖取巧自占地
步已降旨嚴飭頃據明德奏前後糧米共運過一萬餘
石其數不爲不多阿桂等如能就所至之地籌畫買用
何至專仰給內運卽如經畧大學士傅恆前往裏鳩一
路僅裹帶一月口糧內地並未續運而經過之地卽向

獮夷等設法購辦食用頗爲充裕若亦如阿桂阿思哈之專圖坐食何以能不煩饋運從容給足如此阿桂阿思哈豈不聞知何以竟不稍知感發天良出力籌畫耶况阿桂既至新街其猛暮新寨等處附近地面皆可購覓何以全不計及豈將軍等專以打仗爲事而糧餉等項可置而不問耶且阿桂等又益未實有衝鋒殺賊之事則其在軍營更復有何急務設口糧間有不敷亦當如傅恆之通盤籌算撙節支發若隨所運糧石多寡儘給弁兵聽其益食浪費卽一月可耗數月之糧又復藉口於運餉不繼勢將一步難行又安用若輩庸劣無能

之將帥爲耶在伊等之意未嘗不以糧馬等事竭蹙由進兵期早之故曾不思此次進剿幸而期早兩月是以傅恆得直渡戛鳩進收猛拱可以遄行無阻卽阿桂所奏滾弄江口水柵亦是羈匪聞信後倉猝備禦若阿桂一至蠻暮卽領兵前赴新街彼更猝不及備併此處亦可不須接仗矣且老官屯羈賊至今不過五百而所集羈夷波竜亦僅千餘可見賊人並未能豫爲防扼若阿桂於蘇明燦到營時卽領兵徑取老官屯則賊衆不及施其糾集之計豈非阿桂坐失極好機會伊此時寧尙不知悔懼乎進剿羈匪之事實非不得已今傅恆督兵

深入諸事實心經理勳合機宜深能仰體朕意而阿桂等一味意存觀望竟若此事專係傅恆一人獨任其責者不知是何肺腸軍營經畧將軍皆係朕簡任之人並當同心協力共襄國事從前西師之役信賞必罰尤衆所共知並未嘗有濫邀恩眷及處分稍有屈抑者阿桂等豈竟全不記憶而不思激發天良以期合力贊助迅奏膚功耶

初九日

諭曰據阿桂奏拏獲之拉撒蠻棍寨人段思瑞供稱伊向與新寨野人相識本年九月由小路出關前往新寨等

處買牛後回到西怕河邊遇官兵拏獲等語騰越以外各邊隘自進剿緝匪用兵以來嚴禁民人偷越以防匪徒逸出潛爲漢奸洩漏內地情事久經嚴切飭諭並恐逾時漸至懈弛復諭明德等始終實力體察申禁毋致稍有疎忽該督撫等亦屢稱嚴飭文武汎兵畱心防範今阿桂所奏段思瑞一犯係內地拉撒民人乃於今歲九月仍由小路私越邊界至野人地方買牛可見沿邊防守員弁竟成虛設而於奸徒蹤跡漫無稽詰聽其出入自便所司何事

十一日

諭曰據阿桂奏大兵現在據守滾弄已遣伊勒圖領兵渡江迎接傅恆想此時傅恆早到即可進取老官屯倘師行順利直抵阿瓦一舉成功朕所深望萬一不能我兵旣克老官屯已據要隘卽暫將索倫額魯特兵撤回騰越荊州成都滿兵及京兵綠營兵俱屯駐老官屯俟明年再辦亦妥再摺內奏稱罷夷波占薩稟稱阿瓦更換新王不令舊王主事現在招集戶漢人等抗拒大兵如不能敵卽來投誠等語緬匪旣立新王我兵前進時如將舊王懵駁擒獻則巨醜已獲軍威已振亦可叢事若必不准其投誠欲攻阿瓦反似與懵駁復讐殊可不必

著傳諭傅恆等知之

十四日

諭曰阿桂等一路糧石俱經內地陸續解送未聞伊等在外購覓擔石專藉轉餉飽餐問心寧不知愧今日又據阿桂阿思哈奏稱現在運到糧石僅敷每日軍營食用可見伊等但能坐食此外竟至一籌莫展豈大臣爲國實心宣力之道阿桂等務遵節次諭旨於大兵所到之地各宜設法覓糧毋再坐待轉運致有遲悞

十六日

諭曰阿桂此次在軍營諸事畏怯竟不可恃進攻猛密司

豈伊一人所能辦理阿桂著草去副將軍在參贊大臣
上行走伊勒圖人尙勇往著卽授爲副將軍猛密司一
路卽令其領兵前往仍著阿桂協助若再不加奮勉阿
桂自思將復何所逃罪並著傳諭傅恆知之

二十日

諭曰前令阿桂等由蠻暮進兵原因此路尙近欲其先行
籌辦船隻兵餉傅恆一到即可進攻老官屯今據傅恆
奏到於十月初一日已抵新街一切尙須措辦阿桂所
司何事前已降旨將伊草去副將軍令伊勒圖補授本
日傅恆摺內又稱伊勒圖於哈坎遇賊時圍守竟夜次

早賊俱逃逸等語看來伊勒圖亦未必可恃軍營現在無人進兵猛密司事關緊要著傳諭傅恆母庸拘泥前旨卽行札商阿里袞於伊勒圖阿桂二人內秉公酌定一人授與副將軍印信一面奏聞

二十一日

諭曰據明德奏稱新街大兵會合二萬有餘此語殊不足信昨據傅恆所奏除畱駐猛養等處外實在帶至新街兵僅二千餘名阿桂所帶現在新街者四千四百餘名而畱駐旱塔聽候調遣者亦止四千餘名卽合野牛壩運料蠻暮造船之五千名及水師已到六百名通計總

不過一萬六千名明德因何覈算至二萬之多恐係其
自知向來辦理軍務不能奮勉飾稱到營兵數已多以
掩其不實力催趨之過果爾益見其空言塞責全無誠
心已諭令傳恆將現在軍營兵丁可備分路進剿者實
有若干查明具奏則明德所言真僞自可立辨

二十八日

諭曰前據阿桂奏軍營兵丁口糧等項俱未全數抵營一
摺朕以趨辦軍需及督催官兵俱明德專責且屢經諭
飭何得尙有遲延隨諭令將續進官兵作速催趨並將
應給口糧上緊督辦毋稍刻遲今據明德覆奏稱各項

官兵均已全過騰越所有滿漢官兵二萬七千餘員名應需兩月裹帶口糧二萬餘石俱各照數支給並無顆粒短少其野牛壩滿兵一千名綠營兵一千九百名裹帶糧石俱於八月內解往卽阿桂所取糧六千七百石亦於九月十五日前全數解完此後又解出糧六千六百餘石等語阿桂此次辦理軍務全不實心出力並未隨時隨地設法糧石以濟軍食惟安坐軍營仰資內地餽運且以行文明德督促供儲遂思塞責而明德前此未能籌備裕如及經催取始行趕辦今見糧石俱已解往且有額外餘糧遂以爲應辦之事已完隱然欲歸咎

於阿桂彼此意存推諉俱所不免就明德現在所奏情
節雖兩人均不能辭過而其曲究在何人轉難懸定必
須徹底查明使兩人底裏畢露自不得更有所藉口著
將此摺抄寄傅恆阿里袞令其將摺內情形逐一詳查
覈明確係何人之過據實覆奏

二十九日

公偕傅恆奏臣等進攻老官屯據住江口十月初
八日賊衆潛至江口左右札寨遂派海蘭察鄂呢
濟爾噶勒前往捉生拏獲厄諾一名訊據現有得
楞子頭目呀得諾帶船十隻蓋拉機帶船百隻從

阿瓦前來定鮮曾帶兵百名從西岸前來等語

臣

傅恆阿桂遂在東岸預備阿里袞伊勒圖在西岸預備約定分路夾攻初十日賊船三十餘隻沿江前來遂分派策應見有穿紅衣賊目駕大船插紅纛侍衛阿爾蘇那帶兵直攻賊船護軍校烏什哈達躍入水淺處射傷賊衆大船內賊目持鎗抵禦披甲烏雲保射殪江岸賊俱擁出適海蘭察趕至與阿爾蘇那等乘船上灘合力勦退奪獲大寨三座器械米石無數計東岸官兵共殺賊五百餘名臣阿里袞帶領明亮等由西岸直衝寨壘擊敗賊

衆乘勝追入大寨正安劈山礮攻打賊已逃散計
西岸官兵共殺賊五百餘名細察賊衆情形無多
伎倆議定嗣後進剿乘其未立寨時併力克取奏

入

諭曰此次初與賊人接仗卽射殪賊人頭目殺賊衆多又
連破賊壘奪獲賊人纛幟軍械米糧等物軍行甚爲順
利且官兵俱爲勇往朕心深爲嘉悅

十一月初七日

諭曰前經降旨令傅恆於阿桂伊勒圖二人內酌定一人
補授副將軍今阿里袞現在病故軍營無人阿桂仍著

在副將軍上行走其從前移給伊勒圖之印仍交阿桂
管理阿里袞所遺副將軍員缺著伊勒圖補授烏三泰
長青著授爲參贊大臣

十八日

諭曰昨傅恆等以攻擊老官屯情形具奏已節次降旨令
其籌畫萬全倘勢難前進卽乘時撤兵及閱今日奏到
摺內現屆冬令瘴氣未消葉相德等皆染病身亡緬地
氣候惡劣徒傷人衆斷難深入傅恆等當卽遵前旨辦
理老官屯旣不可久駐野牛壩地方尙高酌量於該處
畱兵屯守益著土司等於關外相度地勢駐劄防範令

其以暫時退駐明年再行進兵之言宣示於衆諒賊等
必不敢來犯此內惟猛拱土司渾覺我兵一到卽行投
順理宜內徙安插伊若不願聽其自便著傳諭傅恆將
善後事宜交阿桂籌辦卽速馳驛來京

二十日

傅恆奏言臣自到永昌以來查看阿桂諸事匪勉
前在野牛塘催趨船隻頗爲竭力其所過新街蠻
暮一帶已被緬匪蹂躪糧石無可掠取老官屯賊
去歲卽知大兵前進立棚防守蘇明燦到時阿桂
僅領兵三千餘名即使前往未必能克尙非坐失

事機現在軍營賴其協助副將軍印務仍暫令阿
桂辦理候

旨定奪得

旨可已降旨矣

二十六日

諭曰據阿桂奏稱傅恆身染瘴癘現患腹泄頗形羸弱等語此次進剿緬匪事難中止從前軍營大臣等並未將實在情形明白具奏及傅恆請往朕早謂地方險峻氣候惡劣究竟可辦與否須到彼詳加審度復以事機難定於今歲祈穀時默祝

吳蒼若此事必難辦理則傅恆患病卽不復舉兵前已諭
知傅恆及軍機大臣矣乃傅恆至騰越一路無恙收服
猛拱猛養等處并在新街蠻暮屢獲大捷是以令其前
進及至老官屯水土毒惡日夜攻取積勞成疾今未就
痊此卽

上蒼垂示無庸深入之意也且官兵俱不耐瘴癘伊等皆
朕之臣僕心實不忍且以緬賊故而致多傷損亦屬不
值此旨到時傅恆卽馳驛來京畱阿桂在彼籌畫撤兵
先於歸路兩旁設伏防其後襲隨將吉林索倫瓦魯特
兵編隊前行其餘於野牛壩地方酌量暫駐所有船隻

或卽燒燬或尋一妥處安放彰寶想已到老官屯著傳
諭阿桂卽會同彰寶辦理

二十九日

公偕傅恆伊勒圖奏言臣等攻圍老官屯無分晝
夜施放鎗礮不令賊衆休息益堆築礮臺向賊寨
攻打賊匪以被圍窘迫屢乞退兵臣等以賊衆素
狡詐特因我圍急計窮爲此緩兵之策以待後援
其言斷不可信因飭領兵大臣侍衛等益銳力攻
圍旋據老官屯賊匪大頭目諾爾塔於寨內呈遞
一字懇請撤圍臣稱情願出見

天朝領兵大員有面稟之語臣等飭通事傳諭賊衆以爾

等如果有事求見必須爾大頭目親自前來此時

未便將爾書字遽呈將軍大人等閱看本月十一

日賊寨內遣其小頭目節綴來營賣賊僉情駁由

阿瓦遞到書函

臣等譯看係懵駁呈遞臣等書詞

懇求停止進兵情願退保疆界仍通貿易其詞頗

屬恭順並無悖肆之語查上年懵駁差許爾恭等

賣書來至內地經軍營大臣等奏

聞

皇上以賊酋並不遣其大頭目前來僅令內地被畱之兵

丁賚送必非出自惱忱

諭令不答今賊酋差所屬頭目賚書呈送情詞較前倍加恭敬蓋因大兵業已收復猛拱猛養且於蠻暮哈坎新街等處大敗賊衆奪其巖壘舟航今復圍困老官屯悉力攻打寨內之賊爲我鎗礮傷斃者甚多是以心生畏懼呈遞書詞察其情形非復從前詭譎但所遣僅小頭目大頭目金未前來尙屬不成事體仍未可輕信次日諾爾塔出寨求見哈國興等稟稱我卽係諾爾塔現在蠻暮猛拱各土司頭目俱稱相認識所有我王子處呈遞

天朝將軍大人等書函未知曾否呈閱可以施恩與否我
雖邊外夷人亦稍知規矩將軍大人等現住此處
我係寨內頭目豈敢不出叩謁但實在懼怕未敢
卽行求見若將軍大人等給我回書我卽前來叩
謝代我先行稟知觀其動作極爲恭敬又附近新
寨內復有一賊匪頭目出來向守卡千總劉剛稟
稱我係阿瓦大頭目我王子特差我來與此地領
兵大頭目同來聽候信息若將軍大人等果肯施
恩允我王子所請給我回書我等卽往見將軍大
人等我處所畱內地之人卽行送出一得回書我

等卽往見將軍大人等叩謝此語雖未可深信但其詞意尙覺恭順是以臣等卽繕發回書諭以爾等如果誠心歸順卽差大頭目奉表求降將內地被畱之人盡行送還其投順

天朝土司爾等不得稍有侵擾若能悉遵約束卽當奏知大皇帝聖鑒定奪倘不從指示官軍仍當進剿付書去後賊寨內復有頭目來至軍營再四想求撤圍臣等

公同計議老官屯氣候惡劣官兵等晝夜攻圍多有患病之人似應允其所請暫行撤圍以示

天朝威德俟數日再撤退數里擇水草佳處安營憩息兵

力若懵駁果遵臣等回書所諭各款耑差大頭目來營臣等即將所差之人解京候

旨辦理奏入

諭曰據傅恆等奏稱懵駁遣人呈書金諾爾塔叩見哈國興籲請撤兵解圍等語前因緬地水土毒惡官兵不耐瘴氣曾經降旨撤兵今懵駁又遣使乞降自應照所請辦理但此後須定規模不可令緬酋驕縱卽如書內懇求通商一事尙應斟酌懵駁如願爲臣僕納貢輸誠則緬地皆我版籍貿易無妨相通倘止求撤兵未請納貢通商斷不可行著傅恆等卽將此旨明白曉諭再

嚴禁內地商販不得出關交易

十二月初七日

公偕傅恆伊勒圖奏言本月十八日緬匪差頭目二人復詣軍門叩見具言緬甸小國前數年無知頭人干犯內地土司地界以致

王師進討今本國王震懾軍威懇請罷兵輸誠職貢復蒙經畧將軍允准據情轉奏從此徼外夷民共沐昇平之福實深感激至王子現在阿瓦備辦貢禮我們此次奉王子之命前來亦帶有洋錦洋呢洋布各等語臣等諭以爾國王既知悔過輸誠爾等亦

傾心歸順從此永守藩封恪奉規條即可長奉

大皇帝恩眷至我等統兵大人祇在宣播

天朝威德從不收受外夷土物此種禮文自可無庸賚送

臣等曉諭至再該頭目等仍固請呈送遂於十九

日經頭目等率同夷民一百八十餘人負荷洋錦

洋呢洋布金鹽魚蔬菜烟糖等物共一百八十擔

陳設營門臣等堅拒如前該頭目等復稱我等些

微禮物本不敢輕言呈獻但藉以表區區之忱悃

實出於至誠若經畧將軍不肯賞收實無顏面等

語臣等查緬子性情最多猶豫若堅却不受轉恐

無以慰其心因卽飭人接受一面將紬緞銀牌分賞頭目夷衆一面將魚鹽蔬菜等物散給各營軍士並令提督哈國興諭以爾國僻處海隅自誇雄長去歲兵丁等所帶之書及此番與我等字內均有管理寶石廠金廠飛刀飛鎗象兵馬兵等字樣妄自侈陳實爲鄙俚可笑將來納貢時恭繕表文與呈送我等書信體制懸殊自應遵各外藩體例所進表文具書緬甸國王臣某奉表

天皇帝陛下以昭規制該頭目等咸稱我國從前臣服天朝自必舊有表文成式但恐日久無存今蒙大人們指

示當卽書寫存記以便遵照繕寫庶無舛誤等語

臣等伏查該頭目等所呈錦呢布疋各件均非接仗時所應帶之物必係懵駁深懷畏懼且自稔從

前詭謠

天朝此次必不肯輕受其降因令大頭目等將一切物件攜帶前來先行呈送以明納款之意實爲可信臣等熟察言詞似無欺飾奏入

諭曰據傅恆等奏稱緬酋懵駁遣人到軍營齋送錦布等物並見哈國典當卽諭以表文規制等語所辦甚是臣此懵駁懇求通商曾經降旨傳諭傅恆不允所請今既

願奉表稱臣輸誠納貢通商自屬可行但此時且不必
曉諭俟其來京時再降恩旨著傅諭傅恆等知之

十九日

諭曰滇省現已撤兵一切善後事宜自應及時熟籌妥辦
至今秋進兵征剿時恐逆酋窮蹙竄匿南掌暹羅等處
曾諭傅恆檄知南掌國王協力邀截擒拏今既撤兵竣
事應將緬人屢次遣大頭目至營籲乞投誠情詞恭順
已經奏聞允經畧等已班師情事諭知南掌國王以
完此局此外如尚有相類之事亦須此時措辦計傅恆
行程此時應過永昌卽著阿桂彰寶馳就傅恆會同妥

議覆奏拜摺後傳恆仍緩程回京阿桂等再趕赴永昌
商辦回兵諸事

二十一日

諭曰永貴現已降調禮部尙書員缺著阿桂補授阿桂未
到之先所有禮部尙書事務仍著素爾納兼署